



金融消费者的合法权利有哪些？维权渠道又有多少？

了解自身合法权利，强化风险责任意识



漫画 章丽珍

金融消费者的合法权利

新消法中对消费者们享有的几项权利作了明确规定，自然，这也是我们平时在进行金融消费时所应享有的合法权利。如第七条规定消费者享有“安全权”。消费者在购买、使用商品和接受服务时享有人身、财产安全不受损害的权利。

新消法第十条规定消费者享有“公平交易权”。这意味着消费者在购买金融产品或接受金融服务时，应当仔细阅读合同条款，对于免除金融机构责任、加重消费者责任、排除消费者主要权利的条款，可提出异议，要求修改。

新消法第十一条规定消费者享有“知悉权”。消费者享有知悉其购买、使用的商品或者接受的服务的真实情况的权利。这就意味着，消费者在购买金融产品或接受金融服务前，有权要求金融机构提供有关金融产品或服务的种类、价格、内容、收益来源、收费标准、计罚息标准、风险程度等的信息，同时应当仔细阅读合同条款、特别关注其中的免责条款，如对合同条款不理解，可要求金融机构详细解释。

新消法第十三条规定消费者享有“受教育权”。消费者享有获得有关消费和消费者权益保护方面的知识的权利。

新消法第十四条规定消费者享有“受尊重权”。消费者在购买、使用商品和接受服务时，享有人格尊严、民族风俗习惯得到尊重的权利，享有人信息依法得到保护的权利。

金融消费者的争议解决途径

金融消费者与金融机构发生纠纷时，可以通过哪些途径解决？

消费者与金融机构发生纠纷时，可以通过以下途径解决：与该金融机构协商解

决；向该金融机构或其上级机构投诉；请求依法设立的第三方机构调解；向该金融机构的监管部门投诉；根据与该金融机构达成的仲裁协议提请仲裁；向人民法院提起诉讼。

金融消费者该如何进行投诉？

金融消费者与金融机构产生消费争议时，原则上先向金融机构进行投诉，金融机构对投诉不予受理或在一定期限内不予处理，或金融消费者对金融机构处理结果不满意的，金融

典型案例

案例一>>>

信用卡分期超额还款造成逾期案

案情简介

2014年12月，王先生向人民银行反映称：其在某银行办理的信用卡消费5万元，办理了12个月的分期付款，每月还款期为27日，每月还款4416元即可。王先生分别于2014年7月18日存款10000元，8月21日存款5000元，9月21日存款5000元。本以为多余的款项可作为10月份分期付款的费用，但11月27日后却收到银行短信告知已产生滞纳金，该银行的解释是说存进多少扣去多少，并不会产生结余。王先生认为该银行没有明确告知这条规定，向该银行要求减免滞纳金被拒绝，故投诉。

处理过程

人民银行经与该行核实，得知王先生在该行办理了5万元消费的信用卡分期还款，分12期，每月还款4416元。虽然王先生在7、8、9月均有大额还款，但因10月未还款，故而造成逾期。按照《某银行信用卡领用合约》的约定：“乙方还款顺序为服务费、滞纳金、超限费、利息、取现、已结转的分期付款金额、转账、消费的贷款本金和未结转的分期付款金额。”该行在业务办理过程中，

未就信用卡分期付款的有关条款内容对消费者予以充分提示，导致消费者产生误解并造成了逾期。最终，该行将账务冲抵顺序向王先生做了解释，撤销了其因逾期产生的相关费用，同时向人民银行征信中心申请修改了其因此产生的不良信用记录。

法律分析

《中华人民共和国合同法》第三十九条规定：“采用格式条款订立合同的，提供格式条款的一方应当采取合理的方式提请对方注意免除或者限制其责任的条款，按照对方的要求，对该条款予以说明。”第四十一条规定：“对格式条款的理解发生争议的，应当按照通常理解予以解释。对格式条款有两种以上解释的，应当作出不利于提供格式条款一方的解释。”

《消费者权益保护法》第二十四条规定：“经营者不得以格式合同、通知、声明、店堂告示等方式做出对消费者不公平、不合理的规定，或者减轻、免除其损害消费者合法权益应当承担的民事责任。格式合同、通知、声明、店堂告示等含有前款所列内容的，其内容无效。”

本案例中，王先生对“未结转的分期付款金额”等概念不了解，某银行也

并未提请消费者注意。并且信用卡领用合约实际上作出“未结转的分期付款金额纳入当期还款”的规定，在一定程度上排除和限制了消费者的权利，加重了消费者的负担，对消费者造成了不公平、不合理的结果。

案例启示

格式合同在金融行业中广泛使用，这有利于促进金融服务的标准化，提高金融交易的效率。但金融机构有时会利用自身的优势地位，通过格式合同或格式条款排除、限制金融消费者的权利，损害金融消费者的合法权益。与此同时，金融消费者由于金融知识的缺乏和双方地位的不对等，往往只能被动接受金融机构提供的格式合同或格式条款。

消费者在办理信用卡时，要提高自身权益保护意识，充分了解信用卡使用知识，仔细阅读信用卡领用合约，重点关注自身承担的合同义务、违约责任等条款，对于不理解的条款及时让金融机构进行解释。

金融机构应履行信息披露义务。金融机构在与消费者签订格式合同时，应主动提请消费者注意与其有重大利害关系的内容，并按消费者要求进行说明。避免因消费者不了解合同内容而违约甚至产生纠纷。

案例二>>>

“存款变保险”要求解约案

案情简介

2014年8月，人民银行接到市民黄先生投诉：2014年6月，其去某银行办理定期存款业务，想将户头上的16.9万元转三年定期，银行工作人员向其介绍一款“利息”比存款高很多的“存款”业务，黄先生同意并签名。事后，某保险公司也通过电话对其进行回访，黄先生表示同意。2014年8月，黄先生到银行取款，银行工作人员称其办理的是十年期保险，若要当天提钱就是违约，不但取不回钱，还要赔钱。

处理过程

人民银行接到投诉后，经向该银行调查后了解到，黄先生所称的“银行工作人员”实际上是某保险公司的销售人员，黄先生购买的“银保产品”是由该银行代理销售的保险产品。经协商，双方最终同意解除合同，该保险公司退还黄先生本金16.9

万元。

法律分析

《合同法》第五十四条规定：“因重大误解订立的合同，当事人一方有权请求人民法院或者仲裁机构变更或者撤销。”第四十二条规定：“故意隐瞒与订立合同有关的重要事实或者提供虚假情况，给对方造成损失的，应当承担损害赔偿责任。”

《中国银监会关于进一步加强商业银行代理保险业务合规销售与风险管理的通知》第三条规定：“商业银行在开展代理保险业务时，不得将保险产品与储蓄存款、基金、银行理财产品等产品混淆销售，不得将保险产品收益与上述产品简单类比，不得夸大保险产品收益。第十二条规定：“通过商业银行网点直接向客户销售保险产品的人员，应当是持有保险代理从业人员资格证书的银行销售人员；商业银行不得允许保险公司人员派驻银行网点。”

随着经济金融的不断发展，消费者在金融市场中的参与度与日俱增，维权意识越来越强。金融消费权益保护成为了消费者、金融机构、监管部门以及社会各界的一大关注焦点。

2012年，宁波市正式启动了金融消费权益保护工作。几年来，作为金融管理部门的人民银行宁波市中心支行建制度、强管理、抓教育，金融机构自觉维护消费者权益的意识与能力不断提升，金融消费权益保护工作日益成熟。2014年，人民银行宁波市市中心支行在全国率先发布了区域金融消费权益保护环境评估报告，牵头建立了宁波市金融消费权益保护协会，开通了12363金融消费权益保护咨询投诉热线，开展了“3·15金融消费者权益日”和“金融知识普及月”活动，宁波金融消费权益保护迈上了一个新台阶。

与此同时，如何帮助消费者清楚了解自身享有的合法权利，掌握合法合理维权的方法，更好地保护自己，享受金融生活的高效、便利、安全，一直都是人民银行与广大金融机构认真思考的问题。在今年“3·15国际消费者权益日”来临之前，我们特意选择了几起典型案例，并围绕消费者在金融消费中的权利、责任以及争议解决途径，向金融消费者们支招。

记者 周静 通讯员 林荫